



18万一根的投资金条卖断货

“抢金潮”再次来袭？

“我们行里投资金条的规格，分为10克、20克、50克、100克、200克、500克和1000克。”在杭州庆春路的一家股份制银行内，客户经理告诉记者，“由于国际金价近期节节攀升，来行里买投资金条的客户大幅增加，像500克、1000克这种大规格的金条都已经没货了。小规格的金条（10克、20克）目前还比较充足，但架不住一些急于买金的投资者进来扫货，有时候大规格的买不到，小规格的现货金条也会被他们一次性‘包圆’，这是过去几个月从来没有发生过的。”

在银行系统内，投资金条的价格是紧跟国际金价上下波动的，一天一个价。当天，这家股份制银行的金价算上手续费是367.8元/克，这意味着一根500克的投资金条要价会达到183900元，而1000克的投资金条要达到近37万元。如此价高的投资金条却已经被卖到断货，这依稀让人想起了2013年的“抢金潮”。

2013年4月，国际金价一度下探至1321美元/盎司的低点。其间，大量“中国大妈”出手扫货，并在2013年五一假期期间硬生生把国际金价拉回到1488美元/盎司的相对高点。1000亿人民币、300吨黄金瞬间被扫货。经历过那段“疯狂时期”的中国黄金相关销售员回忆称：“当时的情况太疯狂了，许多人冲进店来都不问价的，一买就是几公斤。金条买不到就买金饰品，大件的没有小件的都给包了。那会儿的海外媒体甚至还创出了‘dama’的单词形容内地投资者的抢金行为，并称‘中国大妈’战胜了华尔街。”

上述销售员补充道：“虽然现在的情况没有当时这么疯狂，但确实有许多人开始出手买金了。与金饰品相比，那些没有经过加工的投资金条似乎更受欢迎。”在杭州的另外一家国有银行内，该行的贵金属业务负责人也表示，“近期行内的投资金条销售确实十分火爆，一些大客户一出手就是几十公斤，上百斤的都有。”不过，或许是该行体量比较大，并没有出现大规格投资金条断货的情形，上述负责人指出，“相比较500克、1000克这样大规格的投资金条，我们这里中小规格（20克、50克）的金条更好卖，不过客户去行里买投资金条一般还是要先预约，各营业网点不一定有现货，一般也要等上2、3天。”



摄影 | 林司楠

现在是入手黄金的好时机吗？

从年初最低的1267.30美元/盎司，到本周最高的1558.60美元/盎司，国际金价的累积涨幅已经达到23%。而二级市场中的一些黄金股股价也像是坐上了喷气式火箭般扶摇直上。截至今日收盘，山东黄金累积涨幅达到81.99% 豫光金铅则上涨了48.70%，全球范围，黄金俨然成为众多投资者眼中的“尖子生”。

问题是，现阶段，黄金依然值得投资吗？中银国际证券认为影响黄金价格的因素，主要包括需求、实际利率、避险、美元指数等。黄金价格的短周期波动主要是由于黄金需求端变化所致。当宏观经济不确定性上升、美元指数下降时，由于黄金可以有效抵御宏观经济波动风险、对冲美元贬值风险，因此经济主体会增加对于黄金的避险保值需求，推高黄金价格。作为资产组合中可以有效分散风险的一种产品，黄金的价格同样受到股票等金融资产价格的影响。当股票价格走弱时，经济主体会增加对于黄金的投资需求，推高黄金价格。利率和通胀水平也会对黄金价格产生影响，即利率降低会减少黄金的持有成本，推高黄金价格。

在不久前召开的2019黄金趋势（深圳）高峰论坛上，交通银行首席经济学家连平给出了一个态度鲜明的观点。连平指出：“基于世界经济运行格局变化等因素的考量，黄金行业的黄金时代已经到来。”连平称，国际货币体系多元化趋势，将助推多国央行增加黄金储备。据世界黄金协会数据，上半年全球各国央行的净购金量达374.1吨，同比增长57%，是自2010年各国央行成为净买家以来的最高水平，其中，俄罗斯、中国及哈萨克斯坦在上半年的购买量中依然处于领先地位。7月，中国黄金储备再增加9.95吨至1936.5吨，实现了自2018年12月以来，连续8个月增持黄金储备。

就个人资产配置而言，工行杭州分行相关理财经理建议：“黄金因其市场价值高、易储存、流动性高和易变现等特点，使其成为财富的理想载体，发挥避险功能。在2019年股市不确定因素增多、收益难度增大的环境下，个人投资者可适当将黄金作为投资组合配置的一部分，以达到规避风险的目的。”

“一般而言，在投资者个人易变现的流动资产投资组合配置中，应合理运用15%以下的货币资金，进行纸黄金等品种短期波段性操作，5%范围内的资金，则可购买实物金条等黄金产品进行投资，这在一定程度上可以达到中长期规避风险的目的。现在炒金的方式和渠道很多，以工行为例，有如意品牌实物金条、美元账户黄金买卖、人民币黄金买卖（纸黄金）、代理实物黄金买卖等多品种和规格的黄金产品可供投资者自由选择购买。”